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Az tán a ki te le pí tés után jött a be te -
le pí tés. Olyan em be rek Har ká ra köl -
töz te té se, akik nem be szél ték a ti zen -
öt em ber nyel vét, és akik nem ér tet -
ték a ti zen öt em ber szo ká sa it és kul -
tú rá ját. Rá adá sul az év szá za do kig
né me tek ál tal la kott köz ség ne vét is
Ma gyar fal vá ra vál toz tat ták…

Ar ról kér dez tem a ti zen öt em ber
két le szár ma zott ját, a har kai né met
nyelv és a ha gyo má nyok mai őr ző it és
vi gyá zó it, Stin ner Ist ván né Payer
Már tát és Ha ris-Payer Ilo na Gert ru -
dot, hogy mi lyen is volt az a bi zo nyos
le ve gő, ami kor ők fel cse pe red tek.
To váb bá ar ról is, hogy mi ként tud ták
meg őriz ni né met és evan gé li kus
iden ti tá su kat a kény szer ből ma gyar -
rá vált fa lu ban, az üres ség től kon gó
temp lom ban és a ti zen -egy né hány fő -
re zsu go ro dott gyü le ke zet ben. 

– Ho gyan le he tett ezt ki bír ni? Hogy
él tek a szü le ik és a nagy szü le ik? 

STIN NER IST VÁN NÉ PAYER MÁR TA:
Mi ’51-ben, il let ve ’56-ban szü let tünk,
né hány év vel a ki te le pí tés után. ’56-
ban a ti zen öt em ber ből már csak hat
élt Har kán. Il let ve hét, mert Gi zi tant’
vissza tért az or szág túl só vé gé ből.
Fér je vám tiszt volt, és vissza he lyez -
ték a nyu ga ti ha tár ra. Sze gény annyi -
ra félt a meg hur col ta tás tól, hogy
még ve lünk sem volt haj lan dó né me -
tül be szél ni. 

Szó val, a mi csa lá dunk azért ma -
rad ha tott Har kán, mert apánk ma -
gyar ha di rok kant ként tért ha za a
front ról. Rá va ló te kin tet tel nem te -
le pí tet ték ki nagy szü le in ket és a
déd szü le in ket sem. A csa lád még -
is szét sza kadt, mert a nagy né nénk -
nek, apánk hú gá nak men nie kel lett
’46-ban. Meg az összes töb bi ro kon -
nak, test vér nek, uno ka test vér nek és
ba rát nak is.

És – gon dol jon be le – itt ma radt a
te me tő, itt ma rad tak a ha lot tak hoz -
zá tar to zó nél kül… Ele in te a né hány
né met asszony tet te rend be a te me -
tő összes (!) sír ját. Idő vel már csak a
csa lá di sí ro kat, az tán – mi kor ere jük
már fogy tán volt – dzsum buj lett a
sír kert ből. (Ma az ön kor mány zat
tart ja szép rend ben a te me tőt. – H. E.)

HA RIS-PAYER ILO NA GERT RUD:
Ho gyan le he tett mindezt ki bír ni?
Na gyon ne he zen. A hi tük mel lett a
ze ne volt az, ami so kat se gí tett ne kik.
Anyánk több mint hat év ti ze den át a
gyü le ke zet kán to ra volt. Apánk meg
a he lyet te se. És ott hon is min dig
szólt az ének. Éne kel tünk és mu zsi -
kál tunk – hoz zá te szem: be csu kott
ab la kok mel lett – örö münk ben és bá -
na tunk ban is. Ün nep na po kon és
hét köz na po kon is. És per sze min dig
szólt az oszt rák rá dió is. Ha fel hang -
zott ben ne egy pol ka, Opa már tánc -
ra is per dült a kony ha kö ze pén. Az
Ománk meg „wal ze roz ni” ta ní tott
min ket – szin tén a kony ha kö vön. Pe -
dig alap ve tő en szo mo rú em be rek
vol tak. Vagy is az zá let tek. Szin te
nem is mo so lyog tak. 

Ha meg eze ken a bi zo nyos oszt rák
rá dió adó kon jöt tek a hí rek, né ma
csend ben kel lett ma rad nunk. Szü le -
im és nagy szü le im min den egyes
hír adó szig nál nál ab ban re mény ked -
tek, hogy a kö vet ke ző adás ban fog -
ják be je len te ni: apám hú ga és a ki te -
le pí tet tek ha za tér het nek… A nagy -

né nénk kel va ló el ső ta lál ko zá sunk ra
ti zen nyolc év után, 1964-ben ke rült
sor. Az a nap pi ros be tűs ün nep volt
mind annyi unk szá má ra.

– Mit me sél tek szü le ik a me ne kül -
tek ára da tá ról és a ki te le pí tés ről?
Tud tak egy ál ta lán be szél ni ró la? 

H.-P. I. G.: Sok min dent csak ak -
kor mond tak el, mi kor már na gyob -
bacs kák vol tunk. Vagy ak kor sem.
Csa lá dunk meg aláz ta tá sa i ról nem
egy tör té ne tet Né met or szág ban hal -
lot tunk – ki te le pí tett ro ko nok tól
vagy ép pen ide ge nek től.

Har ká ról 1945-ben ren ge te gen
el me ne kül tek az oro szok elől. So kan
nem jöt tek, vagy már nem jö het tek
vissza. Akik meg vissza jöt tek, azok -
nak az ott ho na i ban – gya kor ta –
már ke le tebb ről ér ke zett „ház fog la -
lók” lak tak. Ne héz idők vol tak. Szü -
le ink től tud juk, hogy Har kán már a
tél fo lya mán el ter jedt az a hír, hogy
a né me tek nek, vagy is a fa lu egész
ős la kos sá gá nak men nie kell Né -
met or szág ba. Ha tal mas volt a bi -
zony ta lan ság. 

So kan azt hit ték, csu pán né hány
hét tá vol lét ről van szó, utá na vissza -
tér het nek. Az utol só per cig meg mű -
vel ték a sző lő ket és föl de ket. Fris sen
ve te mé nye zett ker te ket hagy tak
ma guk után. Va gyon ká ju kat el ás ták
az ud va ron, be fa laz ták a ké mény be,
vagy ide-oda dug dos ták. Így tett az
ak ko ri lel kész, Da né lisz Ró bert is,
aki úgy érez te, hogy nem hagy hat -
ja nyá ját egye dül men ni az is me ret -
len be. Ve lük tar tott. Mi előtt el -

ment, a temp lom or go ná já ba rej tet -
te el csa lá di ér té kei egy ré szét. Pár
hó nap múl va az or go na ja ví tá sa kor
ér té kes por ce lá no kat és ér ték tár gya -
kat ta lál tak a mes te rek…

S. I.-NÉ P. M.: Döb be ne tes, de
igaz: Har kán ti zen öten ma rad hat tak
az ős la ko sok kö zül. Volt, aki azért,
mert be teg gye re ket ápolt, volt, aki
azért, mert az el ső vi lág há bo rú ban vi -
té zi ran got szer zett, volt, aki nek ma -
gyar fér je volt, és olyan is volt köz tük,
akit az oszt rák ál lam pol gár sá ga men -
tett meg. 

A töb bi ek mar ha va go nok ban in -
dul tak Né met or szág ba 1946. má jus
12-én. Elő ző nap is ten tisz te le tet tar -
tot tak a temp lom ban, az nap pe dig
ha rang zú gás ra men tek a sze ke rek a
vas út ál lo má sig. Ott a ka to nák meg -
alá zó an át tur kál ták még azt a ke vés
kis mo tyót is, amit ma guk kal vi het -
tek a tá vo zók. A ki te le pí tet tek ké sőb -
bi vissza em lé ke zé se i ben szin te min -
de nütt el hang zott, hogy sze ret tek
vol na az út ra ma guk kal vin ni a má -
ju si cse resz nyé ből, ami a fa lu szé lén
ter mett, de nem en ged ték ki őket a
fák hoz. Bo tok kal, du run gok kal haj -
tot ták vissza őket.

Az út egy hé tig tar tott. Hes se n tar -
to mány mar bur gi kör ze té nek hu -
szon öt fa lu já ba szór ták szét a har ka -
i a kat. Egy ha tal mas csar nok ban a
kör nye ző fal vak gaz dái vár tak rá juk,
és „vá lo gat tak”. Az idő se ket nem
na gyon akar ták be fo gad ni, ők ugyan -
is már nem szá mí tot tak jó mun ka -
erő nek…

Mu zsi ka szó zárt      
b Két nő. Test vé rek. Né me tek. És ma gya rok is. A né met nyel vet az anya tej jel szív ták ma guk ba, a ma gyart meg

a „le ve gő vel”. Ami kor ők szü let tek, sok min den volt ab ban a bi zo nyos le ve gő ben. El ké pesz tő dol gok, hi szen
a Sop ron kör nyé ki – köz vet le nül a tri a no ni ha tár szom széd sá gá ban lé vő – fa lucs ká ban, Har kán an nak ide -
jén min den a fe je te te jén állt. 1946-ban szin te száz szá za lé kos la kos ság cse rét haj tot tak vég re. A há bo rú előtt
itt élt ezer öt ven em ber ből – akik há rom csa lád ki vé te lé vel a lu the rá nus fe le ke zet hez tar toz tak – ti zen öten
ma rad tak. Igen, 1050-ből 15-en. A fa lu la kos sá gá nak alig több mint egy szá za lé ka. 

Stin ner Ist ván né Payer Már ta és Ha ris-Payer Ilo na Gert ru d

Van nak, akik a lel kész ben a múlt ért -
he tet len jel me zes ta nú ját lát ják, vagy
a mú ze um őrt, má sok me ne dzser nek,
szer tar tás mes ter nek, „szta ha no vis ta”
hit tan mun kás nak vé lik. Egy kol lé -
gánk he ti hat van nyolc hit tan órát
tart… A gyü le ke ze tet, egy há zat a
tör té ne lem ős kö vü le té nek vagy időn -
ként fel ke re sen dő ha gyo mány őr ző
tár sa ság nak gon dol ják. 

Per sze van bő ven po zi tív el len pél -
da is, és er ről is kell be szél ni, hírt ad -
ni. Meg is tesszük gyak ran mé dia fe -
lü le te in ken. Ugyan ak kor azt is tud -
juk, hogy az em be rek több sé ge – kö -
zöt tük a ma gu kat evan gé li kus nak
val lók egy ré sze – nem tart ja éle te el -
en ged he tet len ré szé nek a lel késszel,
gyü le ke zet tel va ló kap cso lat tar tást. 

Szár szón ar ról esett szó, hogy mi
ho gyan lát juk ma gun kat, és má sok
ki nek tar ta nak min ket.

A vá la szok ke re sé sé ben se gít sé -
günkre volt pszi cho ló gus, szo cio ló gus,
teo ló gus és még egy hu mo ris ta is.
(Az elő adá sok ról ké szült vi deo fel vé -
te lek meg néz he tők egy há zunk hon -
lap ján: Evan gé li kus.hu.) Kri ti zál -
tuk, di csér tük, ne vet tük és biz tat tuk
egy mást, ma gun kat. Ér de kes, ta nul -
sá gos esz me fut ta tá sok, mély lé lek ta -
ni ki rán du lá sok, gyü le ke ze ti iden ti -
tá sok szép be mu ta tá sa gaz da gí tot ta
is me re te in ket. 

Hi ány ér ze tem is tá madt, hall gat -
va a meg szó la ló kat, akik nagy súlyt
fek tet tek – jo go san – ar ra, ho gyan
lát juk ma gun kat. Igen, ez fon tos, de
szá mom ra még fon to sabb, il let ve
dön tő, hogy Is ten ho gyan lát en gem,
egy há za mat, és én ki nek, mi nek lá -
tom őt. Év ez re des ta pasz ta lat, hogy
a he lyes is ten kép ből szár maz hat kor -
rekt én kép. En nek a szo mo rú el len -
té te is igaz: a rossz is ten kép ből kö vet -
ke zik a fals én kép és a szkep szis, ta -
ga dás vagy iden ti tás za var.

Há gár mond ja az őt nyo mo rú sá -
gá ban meg ta lá ló is te ni sze mély nek,
an gyal nak: „Te vagy a lá tás Is te ne. Én
is lát hat tam itt, aki en gem lá tott.”
(1Móz 16,13) A he lyes is ten- és em -
ber is me ret ab ból a ta pasz ta lat ból
szár maz hat, ami kor ránk ta lál az el -
ve szet te ket ke re ső ir gal mas Jé zus,
meg szó lít, élet re ölel, meg té rít ma -
gá hoz, és új já szül. Aki az után el ve zet
min den fon tos is me ret re. Az élő Is -
ten től ka pott „túl élő cso mag gal”,
mennyei lá tás sal és erő vel be tölt he -
tem is ten gyer me ki hiva tá som. És
sze re te té től sen ki és sem mi el nem
vá laszt hat. 

Az ilyen ke resz tyé nek ön azo no sak,
nincs több ar cuk és ál ar cuk, van
mit mon da ni uk szó szé ken, hal dok -
ló mel lett vagy ép pen ci gány tá bor -
ban. A Bib lia Krisz tu sá ról tesz nek ta -
nú sá got, nem egy hu ma nis ta, min den
bűnt a bű nös sel együtt el fo ga dó is -
ten pót lék ról.

Fiú va gyok, férj, apa, lel kész, de el -
ső he lyen Is ten te remt mé nye, gyer -
me ke, Jé zus Krisz tus meg vál tott ja és
a Lé lek meg pe csé telt je. A há rom na -
pos kon fe ren cia úr va cso rás zá ró is -
ten tisz te le tén át él het tük mind ezt.

Dsi da Je nő Há ló ing nél kül… cí mű
ver sé ben ar ról ír, hogy es te, ami kor
ha za ér ke zik a szer kesz tő ség ből, le ve ti
ru há it és ve le a po zí ci ót, a kül ső fel -
színt, nem ma rad más, „…csak em -
ber, aki min den ide gé vel / lágy ta ka -
ró s me len ge tő va cok után sír / és
csak áll a nagy sö tét ben / s mez te le -
nül / Is ten előtt va cog.” 

Kér dés: ki va gyok én? Ki va gyok
Lu ther-ka bát, szol gá la ti au tó, jö ve de -
lem, po zí ció, kül ső tá mo ga tás és hí -
zel gők nél kül?

A ta lál ko zó alatt sok szor eszem be
ju tott Di et rich Bon hoef fer Ki va gyok
én? cí mű val lo má sa. Áll jon itt ez a
nagy sze rű ima, majd né hány sor – a
ki vég zé se kor je len le vő or vos fel -
jegy zé se – a már tír evan gé li kus lel -
kész ről.

Ki va gyok én?
Ki va gyok én? Gyak ran mond ják:
cel lám ból úgy lé pek elő,
de rű sen, nyu god tan, ke mé nyen,
mint vá rá ból a föl des úr.
Ki va gyok én? Gyak ran mond ják:
őre im mel úgy be szé lek,
sza ba don, tisz tán, ked ve sen,
mint ha pa rancs no kuk vol nék.
Ki va gyok én? Azt is mond ják:
sor so mat úgy vi se lem,
mo sollyal, nyu god tan, büsz kén,
mint aki vál tig győz ni szo kott.
Az va gyok va ló ban, ami nek 

mon da nak?
Vagy csak az, ami nek ma ga mat

is me rem?
Ka lit ká ba zárt ma dár; só vár gó,

nyug ta lan be teg,
aki le ve gő ért kap kod, ful do kol,
szí nek re, vi rág ra, ma dár dal ra

vá gyik,
jó szó ra, ba rá ti me leg re,
dü hí ti ok ta lan erő szak,

ki csi nyes bán tás, 
hány ko ló dik nagy dol gok ra vár va,
te he tet le nül ag gó dik, messze van

ba rát ja,
imád ság ra, gon do lat ra, al ko tás ra

fá radt,
szí ve üres, kész már min den től

bú csúz ni?
Ki va gyok én? Ez vagy az?
Hol ez, hol amaz?
Egy szer re mind ket tő? Má so kat

ámí tó,
ma gá ban sá pí tó hit vány alak?
Vagy vert had fut ben nem
sza na szét a már ki ví vott győ ze lem

elől?
Ki va gyok én? Vál tig fag gat, gú nyol

a ma gány, a gyöt re lem.
Bár ki va gyok, Te tu dod, is mersz:
Ti éd va gyok én, Is te nem!

* * *
„A ba rakk egyik szo bá já nak fé lig
nyi tott aj ta ján át lát tam Bon hoef fer
lel készt, mi előtt rab ru há ját le ve tet -
te vol na, amint a leg ben ső sé ge sebb
imá ban el me rül ve tér delt Is te ne
előtt. E rend kí vül ro kon szen ves fér fi 
imád sá gá nak tel jes oda adá sa és meg -
hall gat ta tá sá nak bi zo nyos sá ga a leg -
mé lyeb ben meg ren dí tett. Még a
vesz tő he lyen is mon dott egy rö vid
imád sá got, az tán bát ran, fe gyel me -
zett nyu ga lom mal ment fel a bi tó fá -
hoz ve ze tő lép csőn… Csak nem öt -
ven esz ten dős or vo si mű kö dé sem
alatt alig lát tam em bert ennyi re Is ten
aka ra tá ban meg nyu god va meg hal ni.”

g SZE VE RÉ NYI JÁ NOS

„Amíg van ke nyér, s a disz nó kö vér,
Mondd, kit ér de kel, mondd, kit ér de kel,

Ó, mondd, kit ér de kel, hogy ki va gyok én?”
(HO BO)

Ki va gyok én?

b Fon tos kér dést fe sze get tek az
idei or szá gos lel kész kon fe ren -
cia elő adói, ige hir de tői és részt -
ve vői má jus 4-től 6-ig Ba la ton -
szár szón. Iden ti tá sunk is ko lá ja:
a gyü le ke zet cí met ad ták a szer -
ve zők a há rom na pos ta lál ko zó -
nak. Vál to zó, plu ra lis ta ko runk -
ban el en ged he tet len, hogy tud -
juk, kik va gyunk, kik nek lát nak
min ket, mi a lel ké szi és gyü le ke -
ze ti lét ér tel me, tar tal ma és cél -
ja. Né me lyek iden ti tás vál ság ról
be szél nek. So kan sok fé le kép pen
ér tel me zik ma nap ság a lel kész,
egy ház, gyü le ke zet sze re pét. 
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     ab la kok mö gött 
A ki te le pí tet tek nek is, és az itt ma -

ra dot tak nak is új ra kel lett kez de ni
min dent. Iszo nya tos hó na pok és
évek le het tek.

H.-P. I. G.: Sze ret nék még egy
tra gi kus tör té ne tet el me sél ni. Volt két
ro ko nunk, Fre di „On kel” és Trem mel
„Ke id”, akik ’47 te lén jöt tek ha za a szi -
bé ri ai fog ság ból. A har kai vas út ál lo -
má son szem be sül tek az zal, hogy
sze re tett fa lu juk ne ve meg vál to zott,
la kos sá ga pe dig ki cse ré lő dött. Ki
más nál is zör get het tek vol na be két -
ség be eset ten az éj sza ka kö ze pén,
mint ná lunk? Csa lá dom jól tar tot ta,
ven dé gül lát ta őket. A fa lu ban azon -
ban nem volt ilyen szí ves a fo gad ta -
tás: nagy apám fog dá ba ke rült, ők pe -
dig me ne kül ni kény sze rül tek. Ak ko -
ri ban még nem volt „drót” – vas füg -
göny –, ezért mind ket ten át szök tek
Auszt ri á ba. On nan pe dig el men tek
Né met or szág ba a ki te le pí tet tek után.

A né me tek el űzé se után tíz év vel,
1956-ban már csak ha tan él tek Har -
kán az ittma ra dot tak kö zül. Ha jól be -
le gon do lunk, mi ket ten va gyunk
azok, akik – en nek a hat em ber nek
há la – a ré gi har kai kul tú rá ban nő -
het tünk fel. Amit le het, pró bá lunk to -
vább ad ni gye re ke ink nek és uno ká -
ink nak is. Mind annyi an tud nak né -
me tül, hi szen ők is ugyan azo kon a
né met mon dó ká kon, ver si ké ken és
da lo kon nőt tek fel, ame lye ken mi. És
a ze ne is ha tal mas örök ség. Olyan ka -
pocs a múlt tal, ami ma is sok min de -
nen át se gít ben nün ket. 

– Nem akart a csa lád juk el men ni
Har ká ról? 1956-ban lett vol na le he -
tő ség rá.

S. I.-NÉ P. M.: Fel sem me rült, er -
ről ná lunk szó sem esett. A fa lu ból
so kan pa kol tak és men tek. Szü le ink
meg nem ér tet ték, hogy mi ért kel le -
ne ön ként el men ni in nen. Pe dig sze -
rény kö rül mé nyek kö zött él tünk. És
lett is vol na ho vá men ni, no meg
nyel vi prob lé mák sem let tek vol na.

H.-P. I. G.: A nagy szü le im bor zasz -
tó an szen ved tek a lá nyuk, Ida hi á nyá -
tól, még is ma rad tak. Sőt a ké sőb bi -
ek ben, ha ki men tek hoz zá, min dig fel -
vált va utaz tak. Együtt so ha, mert at -
tól fél tek, hogy ak kor Ida nem en ged -
né őket vissza. Ami kor húsz éve sen
ná luk vol tam, ne kem is fel aján lot ták
a nagy né né mék, hogy ma rad ha tok.
Nem ér tet tem, hogy mi ért is kel le ne
ezt ten nem. Eszem be sem ju tott…

– Mi kor vál toz tat ták a te le pü lés
ne vét Ma gyar fal vá ra? Az tán meg
ho gyan lett a fa lu ne ve új ra Har ka? 

S. I.-NÉ P. M.: 1947-től 1989-ig
hív ták Ma gyar fal vá nak köz sé gün -
ket. Nem tud juk, ki nek a fe jé ből
pat tant ki az öt let, de min den bi -
zonnyal hely ben kez de mé nyez te va -

la ki; a töb bi né met fa lut se hol nem
ne vez ték át az or szág ban. 

Azt, hogy sze re tett fa lunk vissza -
kap hat ta a ne vét, az Evan gé li kus Élet
egyik cik ké nek is kö szön het jük. 1989-
ben Sá ghy Je nő egy ko ri har kai lel kész
egy Tö rök or szág ról szó ló ma gyar
vo nat ko zá sú írá sá ban em lí ti, hogy Tö -
rök or szág ban is van egy Ma gyar fal -
va és Ma gyar or szá gon is. És ki fej tet -
te azt is, hogy a ma gyar or szá gi te le -
pü lés ne ve egy ál ta lán nem he lyén va -
ló. Anyai nagy né nénk, Pan tzer Gert -
rud – a fa lu is ko lá já nak mai név adó -
ja – is ol vas ta a cik ket. Ren delt tíz pél -
dányt az új ság ból, és a fa lu gyű lés előtt
szét osz tot ta a meg je len tek nek. Az

írás nak nagy si ke re lett, utó tör té ne -
te ként ’89 ok tó be ré ben sza va zást
tar tot tunk a köz ség ne vé nek új bó li
meg vál toz ta tás áról. A te le pü lés la kó -
i nak 67,4 szá za lé ka a Har ka név mel -
lett dön tött. 1990. áp ri lis 1-jé től a fa -
lu új ra a Har ka ne vet vi se li.

– Ho gyan tar tot ták a kap cso la tot
a ro ko nok kal és a né met or szá gi ba -
rá tok kal?

H.-P. I. G.: Ele in te le vél ben. Nagy -
anyánk 1958-ban utaz ha tott ki elő ször
a lá nyá hoz. On nan meg 1964-ben jö -

het tek elő ször. Akik ha za lá to gat tak,
azok szin te mind meg for dul tak ná -
lunk. Nagy sze re tet tel fo gad tuk őket.
Ha jöt tek hoz zánk, anyánk nak az volt
az el ső, hogy rög tön meg néz te: be
van-e csuk va az ab lak.

S. I.-NÉ P. M.: A har ka i ak kö zül volt,
aki be en ged te őket egy ko ri há zuk ba,
volt, aki nem. A fix pont, aho vá min -
den ki ha za tér he tett, a temp lom volt.
Gosz to la Lász ló har kai lel kész min -
dig kész sé ge sen fo gad ta a ha za lá to -
ga tó kat. A pa ró ki án is, és a temp lom -
ban is. Gyak ran min den más mun kát
hát ra hagy va fel vet te a Lu ther-ka bát -
ját, és áhí ta tot, is ten tisz te le tet tar tott
ne kik. Olyan is volt, hogy egy ilyen is -

ten tisz te le tet kö ve tő en a lel készt
„nem in do kolt ha ran go zás mi att”
fel je len tet ték és meg hur col ták. 

Az Is ten há za és a gyü le ke zet ha -
tal mas meg tar tó erőt je len tett mind
a ki te le pí tet tek nek, mind az itt hon
ma ra dot tak nak. Ma is na gyon há lá -
sak va gyunk Gosz to la lel kész úr -
nak, hogy a nagy ün ne pe ken – en nek
a pár em ber nek – kü lön né met is ten -
tisz te le tet is tar tott.

– Van nak tra gi kus sor sú köz sé gek,
van nak tra gi kus sor sú gyü le ke ze tek.
A har kai is az. Ho gyan él het te túl a
20. szá za dot ez a kö zös ség? 

S. I.-NÉ P. M.: Ne vel te té sünk és ke -
resz tény hi tünk azt dik tál ta, hogy a
rosszért ne rosszal fi zes sünk. És
min dig olyan lel ké sze ink vol tak,
akik re jó vissza em lé kez ni. Azt mond -
ják, hogy a negy ve nes évek vé gén és
az öt ve nes évek ele jén Har kán irigy -
lés re mél tó gyü le ke ze ti élet folyt.
Pe dig csak ti zen öt hí vő volt. Sá ghy Je -
nő lel kész úr és a fa lu ta ní tó nő je, Pan -
tzer Gert rud szín ját szó kört ve zet tek,
sze re tet ven dég sé ge ket tar tot tak, „val -
lá sos es te ket” ren dez tek, és erőt ön -
töt tek a ti zen öt em ber be. Idő vel a be -
te le pü lők kö zül is töb ben csat la koz -
tak a gyü le ke zet hez. Bár mennyi en
vol tunk is a temp lom ban, az evan gé -
li kus sá gunk min dig meg tar tó erő vel
bírt. Evan gé li kus hi tünk, az anya nyel -
vünk és a ze ne.

g HEIN RICHS ESZ TER

Szü re ti fel vo nu lás 1936-ban (hát tér ben a pa ró kia és a temp lom) !

" Tán co sok – a har min cas évek if jú sá ga Har kán

2005. má jus 10-én hunyt el Prőh le
Ká roly, so kunk szá má ra mér ték adó
teo ló gi ai pro fesszor. Egy év ti zed nem
tű nik nagy idő nek. Gyor san el múlt,
ezt érez zük, ami kor azon töp ren -
günk, mennyi ese mény zaj lott,
mennyi vál to zás tör tént az éle tünk -
ben eb ben az idő ben. De az is meg -
döb bent het min ket, ha szám ba
vesszük, há nyan tá voz tak az élők
so rá ból, és há nyan ér kez tek meg
kö zénk Is ten aján dé ka ként egy év ti -
zed nyi idő alatt. 

De ma rad nak az ál lan dó ér té kek
egy-egy élet üze ne té ben, eze ket nem
le het gyor san el fe lej te ni. Em be rek re
gon do lunk, akik ad tak annyit, hogy
vissza-vissza té rünk hoz zá juk szel le -
mi és lel ki mu ní ci ó ért. Ha nem vol -
tak is bő be szé dű ek, de egy-egy tő lük
hal lott szó nak is üze ne te és ere je van
mind a mai na pig. Ha tá suk sok szor
vá rat la nul, ám má ig ér vé nye sül.

Most na gyon is ér de mes meg áll -
nunk egy pil la nat ra ab ból az al ka lom -
ból, hogy az épp tíz éve el hunyt
ked ves teo ló gi ai ta ná runk ra, Prőh le
Ká roly ra gon dol junk. A ta nít vá nyok
csa pa ta nem tart ün ne pi ülést és
meg em lé ke zést, de há lá val em lé -
kez he tünk az egy ko ri ta nár éle té re és
szol gá la tá ra, bár mer re vitt is min ket
az élet.

Egy kor egy krí zi sek ben és konflik -
tu sok ban gaz dag vi lág ban kap tunk
tő le mi, haj da ni ta nít vá nyai iga zi és
egész élet re szó ló út mu ta tást. Nem
fel szí nes el iga zo dá si öt le te ket, nem
is al kal mi és könnyű ta ná cso kat, ha -
nem élet re szó ló bel ső tar tal mat,
amely se gít ab ban, hogy túl élé sünk -
nek és meg úju lá sunk nak krisz tu si
alap ja le hes sen ma is.

Nem en ge dett meg gyors vá la szo -
kat. Nem lel ke sí tett hir te len dön té -
sek re. Nem adott ala pot ar ra, hogy
vég le tes meg ol dá so kat vá lasszunk, és
azo kat gyor san szen te sít sük. Meg ta -
nul tuk, hogy a vál to zás esé lyé nek
min dig nyit va kell ma rad nia. Töp ren -
gés re és el gon dol ko zás ra min den
vá lasz előtt nagy szük ség volt a pro -
fesszor úr „szí ne előtt”. Aki na gyon
gyor san tud ta a biz tos fe le le tet, nem
min dig ka pott ná la je les osz tály za tot,
mert Prőh le Ká roly érez te, hogy az il -
le tő nem küz dött meg mél tó mó don
a fe le let tar tal má ért. 

Aki nem kér de zett és nem ké tel -
ke dett, ha nem hir te len el akart in téz -
ni min dent, an nak nem volt ná la sok
esé lye. Vizs gá kon, még ak kor is, ha
nem so kat be szélt, fo lya ma to san éb -
resz tet te ben nünk a dia ló gus irán ti
vá gyat. Min dig ke res te az egye te mi
hall ga tó ban a szu ve rén és sza ba don
gon dol ko dó tár sat, aki vel ér de mes és
le het sé ges vi tat koz ni az ép pen ak tu -
á lis nagy kér dé sek ről. Ah hoz per sze
tel je sí te ni is kel lett a kol lok vi u mo kon,
hogy ő er re az „iz gal mas” fo ko zat ra
vált son.

Fi lo zó fia- és val lás tör té net, teo ló -
gi ai en cik lo pé dia és új szö vet sé gi teo -
ló gia sze rin te csak ak kor él és hat iga -
zán, ha ben nünk, hall ga tók ban is
re zo nál, és ve lünk is kezd va la mi kü -
lön le ge set az épp ak tu á lis élet hely ze -
tünk ben. A ta nár- és di ák élet hét köz -
na pi küz del mé nek össze for rott sá ga
alap hely zet volt ná la. Ko rát meg elő -
ző mó don von ta be az egye te mi
hall ga tók ve ze tői kö rét egy mé lyebb
ér tel mű és fe le lős ség tel jes gon dol ko -
dás tech ni ká já ba. Per sze meg fe le lő
tar tal mi szin ten. 

An nak nin csen ér tel me, hogy va -
la ki ada to kat, is me re te ket és tu -
dás hal ma zo kat is mé tel jen, ha nem

csak an nak, ha ke zel ni, hasz nál ni és
al kal maz ni is tud ja eze ket a mai kör -
nye zet össze füg gé sé ben. Nem a
jegy zet nek és nem is a sta tisz ti ká nak
ta nu lunk, ha nem min den kor és
min den kép pen az élet ben va ló el iga -
zo dás nak. 

Prőh le Ká roly sok szor vett vá rat -
la nul is ak tu á lis irányt az írás ma gya -
rá za ti órá kon, de so ha sem csak a bri -
li áns tu dás meg mu ta tá sá ért, ha nem
min dig ben ne volt a bel ső cél: aki ná -
la ta nul, az szé le sebb ér te lem ben is
és min den kép pen össze füg gé sek ben
szem lél je majd az éle tet és a lel ké szi
mun kát. Szem el len zős gon dol ko -
dás ra so ha sem ins pi rált.

A „spe ci á li san” faj sú lyos sza va kat
sem sza bad el fe lej te nünk. Az egy ház
iga zi lé te a kö zös sé gi lét for ma. A lel -
ké szek va ló di ere je az egy más irán ti 
spon tán fra ter ni tás. A teo ló gia tu do -
má nyos mű ve lé se nél kül nem le het -
sé ges egy egy sze rű nek hitt pré di ká ci -
ót sem el ké szí te ni. A di lem má zás
nél kü li al ko tás nem sok em pá ti át vált
ki. A meg pró bál ta tá sok ki ke rü lé se
nem ér le li a lel kész éle tét mé lyebb ér -
te lem ben. A krisz tu si sze re tet és ér -
ték „min dent visz”, és min den re ad
ele gen dő ener gi át föl di éle tünk ben.
Ezért mu ta tott Prőh le pro fesszor fel -
fe lé az uj já val a ne ve ze tes ju bi le u mi
kö szön té sen. 

A gyü le ke zet re pe dig csak úgy
sza bad néz nünk, mint Is ten kü lön le -
ges aján dé ká ra, akár mi lyen em be rek
al kot ják is. Nincs jo gunk és ala punk
vá lo gat ni az ér ke zők kö zött, ha nem
csak örül ni és fo gad ni sza bad azo kat,
akik ko pog nak, és be lép nek kö zös sé -
ge ink be.

Prőh le Ká roly so ha sem sza kadt el
at tól a lu the ri fel fo gás tól, hogy va ló -
já ban „min den ki ta nul és ta nít” az
egy ház ban. Az kezd iga zán ta nul ni,
aki ma ga is ta nít. Lu ther sa ját ma gá -
ról is ezt tar tot ta. „Ő is a Ká té ta nu -
ló ja és gyer me ke, és az is akar ma rad -
ni. Ér de mes fel fi gyel ni a mód szer re
vo nat ko zó ja vas la ta i ra is: el mél ke dés,
ma gya rá zat több fo ko zat ban és al kal -
ma zás az élet re pél dák kal. A ta nu lás
és ta ní tás egye te mes sza bá lyai ezek,
és min dig szín vo nal süllye dés sel jár,
ahol eze ket ha nya gol ják.” (D. dr.
Prőh le Ká roly: Lu ther Már ton négy
hit val lá sa. Evan gé li kus Saj tó osz tály,
Bu da pest, 1983, 13. o.) 

De jó len ne ezt nem el fe lej te ni és
nem fél re ten ni ma sem, ha nem en -
nek alap ján él ni a teo ló gia és a lel ké -
szi szol gá lat min den nap ja i ban! Ta lán
az egy ko ri ta nár em lé ké nek is ek kor
ad juk a leg szebb vi rá got. Olyan ér té -
ke set, mint ami lyet Prőh le ta nár úr -
nak a sop ro ni cik lá men je len tett.

g SZA BÓ LA JOS

Em lé ke zés Prőh le Ká roly ra
ha lá lá nak

ti ze dik év for du ló ján


